

发出青春声音 传播青春能量

杜集区共青团员争当创城先锋

■记者 朱冬 通讯员 孟文

态化联动开展“青心清城”文明创建行动。试点开展“青春向网格报到行动”，构建“青年网格”，引导青春力量参与基层社会治理和文明创建工作。深入开展文明创建问题排查整治，重点针对小区卫生死角的垃圾、杂物、杂草以及公共区域内陈年废旧垃圾、小广告等进行彻底清理。

争做文明“代言人”。积极发动各机关单位、青年文明号、青年社会组织的青年团员参与文明城市创建宣传、环境卫生整治等志愿服务活动，向居民宣传“光盘行动”新风尚、文明用餐和垃圾分类等相关环保知识。持续擦亮“青年文明号”招牌，通过开展志愿服务、加强工作示范，放大“青年文明号”工作品牌在创城工作中的影响力。其中，区人社局社保服务大厅荣获省级“青年文明号”集体。

共青团杜集区委负责人表示，将继续结合新时代文明实践主题，深化“团聚青春力量、争当创城先锋”行动要求，用实际行动为创城巩固提升工作发出青春声音、传播青春能量。

接下里，将继续结合新时代文明实践主题，深化“团聚青春力量、争当创城先锋”行动要求，用实际行动为创城巩固提升工作发出青春声音、传播青春能量。

资源扩容增量 有效破解“入园难”“入园贵”

杜集区学前教育实现华丽蜕变

■记者 徐志勤 通讯员 朱克良

本报讯 日前，3岁孩子贝贝的父亲满怀感激地将一面大红锦旗送到杜集区独秀幼儿园，感谢老师对孩子无微不至的关怀与照顾。“家长送锦旗，是杜集区学前教育补短提升工作成效的一个缩影。锦旗是家长对幼儿园老师辛勤工作的肯定，同时也是对该区学前教育不断提升保教质量的赞许。”9月18日，杜集区教育局相关负责人介绍道，通过近年来不懈努力，杜集区以公办园为主、民办园为辅公益普惠性学前教育公共服务体系基本形成，农村孩子在家门口即可进入“高大上”的幼儿园，享受与城市同样优质的学前教育。

教育关系千家万户，学前教育资源扩容增量，有效破解了“入园难”“入园贵”问题。自2011年开始，该区先后实施了三期学前教育行动计划，新建和利用闲置校舍改扩建幼儿园13所，学前教育发展实现了从无到有，从有到优，从优到精的蜕变。“十年前，只有煤矿企业举办幼儿园，我区没有一所幼儿园，小学里仅设有附属幼儿班，如今学前教育有了突飞猛进的发展，实现幼有所育，群众满意度和获得感不断提升。”

目前，杜集区有公办独立园13所，公办附属园21所，民办园19所（其中普惠性幼儿园18所），普惠性幼儿园占比98.11%，乡镇中心幼儿园覆盖率达到100%，学前教育一年人

园率达到100%，学前教育三年毛入园率92.98%。数据背后，是区委、区政府落实教育优先发展战略，实施教育民生工程，补足“短板”与“弱项”，对学前教育发展提档升级的不懈努力，让问题“短板”变发展“跳板”。

段园镇学前教育相对薄弱，区政府在第二期学前教育三年行动计划中投资300余万元，在段园镇牛眠新村新建了段园中心幼儿园。幼儿园占地7000平方米，建设面积2500平方米，有9个幼儿班。“它的建成填补周边区域公办园的空白，极大增强了段园镇学前教育发展实力，为周边居民子女提供了优质学前教育资源。”段园中心学

校校长陈远溯说。坚持科学

规范管理，城乡同步提升保教质量，是杜集区学前教育发展目标。通过小学富余教师转岗培训解决幼儿园师资不足问题，在全市率先采取政府购买服务方式补充学前教育幼儿园专任教师180人、保育员60人。对幼儿园园长和教师进行资格培训，公办幼儿园园长持证上岗率100%，幼儿教师的专业发展水平逐步提高。按照《2020年杜集区学前教育促进工程实施方案》精神，对符合条件的在园贫困幼儿资助每人每年1000元，建档立卡家庭幼儿资助每人每年1500元。幼儿园按照事业收入的3%-5%足额提取资金，用于减免保教费、伙食补贴、提供特殊困难补助等。

抓幼儿园内涵发展，开展

强化责任 创新举措

石台镇关工委为留守儿童撑起爱的天空

■记者 朱冬 通讯员 张启民

本报讯 今年以来，为深入贯彻落实党和国家关爱留守儿童工作要求，杜集区石台镇关工委心系留守儿童，强化责任担当，创新举措，结对关爱，丰富校外生活，为留守儿童搭起快乐成长爱的乐园。

随着外出打工人员的不断增多，留守儿童的数量也在不断地增加，留守儿童的心理

健康、健康成长问题引起石台镇关工委的高度重视，镇关工委积极探索关爱农村留守儿童的方法和途径，构建起家庭、学校、健康状况全面摸底，逐一建立个人档案和联系卡；镇关工委工作人员跟踪负责，实行动态管理，在辖区学校建立留守儿童之家，为留守儿童提供学习园地、交流平台、娱乐场所、健身场地，建立留守儿童长期联系热线，通过手机短信、电话、视频、网络等途

径，保证留守儿童与家长经常性联系；设立留守儿童校外辅导站，解决留守儿童及家庭面临的实际困难，使家庭教育功能缺失的留守儿童得到较好的教育，让他们都能健康快乐成长。

同时，石台镇中心学校配合镇关工委成立了中小学留守儿童校外“爱心辅导站”，开设“四点钟课堂”辅导项目，每周五下午放学后，从4点开始由学校优秀教师参

与的党员志愿者手把手指导孩子们书法、绘画，教孩子们唱歌跳舞，打乒乓球、羽毛球，做游戏、讲故事、写作文，丰富孩子们业余生活，使孩子们在课外学到更多的技能和知识。

该镇关工委为留守儿童搭建了爱的乐园，对留守儿童身心健康，快乐成长起到了积极的助推作用，也让孩子学会了崇德明礼、感恩社会，树立了正确的人生观和价值观。

石台镇有个百姓“解忧室”

■记者 徐志勤 通讯员 张启民

“祖保（化名），你媳妇怀孕了，按法律规定是不能提出离婚的，再说了，过日子是你们两口子事情，不能总听父母的……”9月18日，在石台司法所民事调解室内，专职调解员周立业耐心劝说着一对吵架的小夫妻。

原来，这对8月前结婚的小夫妻是打工时相识相恋，但是因为婚后婆媳矛盾频发，祖保的母亲便撺掇儿子闹离婚。无奈之下，祖保来到司法所民事调解室寻求帮助。几句话一聊，周立业就看出了问题所在。他让小两口的父母都先回家，自己经过一番情与法的劝说，小两口最终和好如初。

看着小夫妻牵手走出了石台司法所，口干舌燥的周立业才笑眯眯地端起了桌上的大茶缸，美美地喝了一气。做了5年调解员，周立业已经摸索出调解的门道，一些家长里短，邻里和婆媳之间鸡毛蒜皮的小矛盾可以轻易地化解。“石台镇所辖8个村（居），辖区居住人员构成复杂，社会矛盾突出，特别是家庭纠纷和邻里纠纷多，这不仅关系着家庭和谐，也影响着社区稳定。为将这些矛盾纠纷化解在萌芽状态，民事调解室便应运而生。”

走进民事调解室，记者看到两间屋子面积约30平方米，一间作为办公及接待，一间用以调解矛盾纠纷。调解室以“调解千家事、温暖万人心”为宗旨，以调解婚姻家庭、邻里、老人赡养、子女教育等各类家庭事务矛盾纠纷为职责，自成立以来已成功调解各类纠纷150余件，提供法律咨询90余人次，化解可能“民转刑”案件20多起，已经成为居民诉前调解的“绿色通道”。

纵某平日里喝酒成瘾，从不过问家事，妻子刘某在家带两个孩子生活，还要外出打工。刘某多次找亲戚朋友劝说丈夫戒酒无果后，便找到民事调解室反映此事。“如果你们都‘治’不了他，我就得和他离婚，这日子真是没法过了……”刘某哭诉道。

针对这一特殊求助，周立业和其他调解员一起集体会诊，提出了调解方案。三次登门对纵某晓以利害，最终让他认识到酗酒毁家的严重性，主动向妻子认了错，并写下保证书。这之后，纵某在本镇口子产业园打工，月收入达4000余元，日子过得和和美美。“没有你们的调解，我们两口子可能就过不下去了……这调解室应该改名为百姓‘解忧’室，有啥纠纷矛盾到这里全都能给

迈向文明新高度

——段园镇党建引领提升创城工作水平

■记者 黄旭 通讯员 吴冬冬/文
记者 梅月/摄

创建文明城市是树立城市良好形象，增强城市综合竞争力的重要途径。2020年是第六届全国文明城市评选表彰之年，也是淮北市实现全国文明城市“两连冠”的冲刺之年，段园镇党委政府高度重视文明创建工作，充分发挥党建引领作用，贯彻落实上级党委政府部署的文明城市创建工作任务，促进段园镇文明形象和居民文明素质的提升。

党组织靠前指挥科学谋划

今年以来，段园镇党委不断强化组织领导责任，进一步完善创建工作体系。调整了创建全国文明城市工作领导小组，制定了《段园镇创建全国文明城市2020年度工作实施方案》和《段园镇2020年度创建全国文明城市包片包干方案》，对辖区实行区域化管理包片责任制，并对照测评标准进行了细化分解，强化了目标任务及工作要求，全面形成以“党委为核心，各职能部门、各村社区为基础，居民群众为主体，辖区企事业单位共同参与”的文明创建格局。根据创建工作序时进度，及时召开创建全国文明城市工作推进会、调度会，安排部署文明城市创建工作，确保文明城市创建工作落实落细。

创建文明城市工作涉及到城市建设的方方面面，关系到千家万户，创建工作能否落实落细，在很大程度上取决于基层党支部能否发挥战斗堡垒作用。根据镇党委的安排，段园镇七个行政村和四个社区的党总支闻令而动、统筹谋划，把创建文明城市工作同人居环境综合治理工作、户改厕工作和污水治理等工作相结合，同步实施、同步推进；充分



文明创建中处处可见党员志愿者的身影。



党员志愿服务活动如火如荼。

发挥新时代文明实践站（所）、村（社区）综合文化服务中心和新时代文明实践广场等平台开展培育文明新风尚、提高市民文明素质和提升城市文明形象系列宣传教育活动，提高群众参与文明城市创建工作积极性，以凝聚全社会争创全国文明城市的合力。各党支部建立了问题清单，并逐个销号处理，积极补齐短板，不留死角，稳步推进。截至9月中旬，各村和社区共排查存在的问题3000余处，出动整改人力15000余人次，机械500余台次，整改通过率98%以上。

党员冲锋在前尽心尽责

在创建文明城市工作中，段园镇广大党员积极响应镇党委的号召，不怕脏不怕累不怕晒不怕热，积极冲锋到一线，既当宣传员，又当清扫工。从早到晚出现在街头巷尾，全力配合和协助包保责任片区开展卫生清扫和入户宣传，铲除小广告等相关工作，用实际行动诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。通过他们的宣传和引领，充分调动广大市民群众参与文明城市建设的积极性和主动性，大力培育文明新风尚，提高市民文明素质，提升文明形象，为文明城市创建工作贡献着一名普通党员的光和热。段园镇机关、7个行政村和4个社区党员先后共建立12支学雷锋志愿者队伍，注册志愿者2000余人。今年8月初到9月中旬，在创建文明城市工作中，已开展30余次党员志愿服务活动，服务时长累计15万小时，成为了文明城市创建工作的主要力量。